

**Секция «Социология»**

**Особенности девиантного поведения в молодежной среде (по материалам г. Краснодара)**

*Скрипниченко Людмила Сергеевна*

*Кандидат наук*

*Кубанский государственный университет, Истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия*

*E-mail: lud-skr@mail.ru*

В условиях трансформации российского общества особенно актуальными становятся проблемы девиантного поведения в молодежной среде. Возрастающие в массовых масштабах многообразные формы социальной патологии (алкоголизм, наркомания, преступность и др.), криминализация социальной среды, резкое ослабление нормативно-нравственной регуляции общественных отношений, — эти и другие негативные тенденции в развитии современного общества ставят перед социологической наукой исключительно важную задачу по изучению природы, закономерностей девиантного поведения, связанных с углублением и уточнением теоретических и прикладных знаний о структуре, динамике девиаций в молодежной среде, стратегии и тактике повышения эффективности мер социального контроля, путях совершенствования государственной политики в социальной сфере.

Автором статьи проведено эмпирическое исследование по данной проблематике в нескольких учебных группах студентов разной специализации. Проанализированы ответы 575 респондентов в возрасте от 18 до 25 лет, среди которых 325 юношей и 250 девушек. Выборка квотная, ибо ставилась цель: выяснить не столько масштабы, сколько степень распространенности определенного вида девиации в молодежной группе.

Объект исследования — девиантное поведение в молодежной среде. Предмет исследования — формы и особенности девиантного поведения. Цель - исследовать уровень и закономерности развития девиаций в молодежной группе. Для достижения поставленной цели необходимо было решить ряд задач: раскрыть основные элементы и механизмы формирования девиантного поведения; выявить типичные формы девиаций и их иерархию; проанализировать отношение молодежи к данному виду девиаций; выделить рекомендации по профилактике девиантного поведения среди молодых людей вуза.

Абсолютное большинство респондентов определяют понятие «девиация» как «отклонение от нормы», причем, 87% определяет отклонение от нормы именно в социальной сфере, 15% как психическое отклонение.

Большинство опрошенных молодых людей при ответе на вопрос о том, какое из явлений наиболее ярко выражает девиацию, указали следующие варианты ответов – наркомания – 85%, алкоголизм – 80%, преступность 58,3%, суицидальное поведение 60%. Наименее же выраженным проявлением девиантного поведения, по мнению опрошенных, является бродяжничество (30%) и проституция (29%). Такие цифры при ответе на данный вопрос могут свидетельствовать о влиянии общественного мнения, СМИ на молодежное сознание, которое приводит к росту терпимого отношения к проявлениям девиантного поведения, распространению в студенческой среде девиантных ценностей, которые оправдывают нарушения определенных социальных норм и могут способствовать тому, что отклонение все больше становится нормой. Обращает на себя внимание

девальвация социальной ценности морально-нравственных и правовых норм в сознании студенчества, что с неизбежностью приводит к интенсивному распространению девиантного поведения.

При определении основных причин, вследствие которых проявляется девиантное поведение, 54,6% молодых людей считают неблагоприятную социальную среду, 41% - личностную предрасположенность, 6% - социальное неравенство и 13,6% видят иные причины.

93% ответили, что им приходится сталкиваться с такими видами отклоняющегося поведения, как алкоголизм и преступность, бродяжничество – 54%, наркомания – 40%. Высокие проценты при ответе на данный вопрос свидетельствует о достаточно неблагоприятной обстановке в молодежной среде и обществе в целом.

Более половины опрошенных, а именно 75% считают, что в современном обществе принимаются меры по предотвращению девиантного поведения, причем, наиболее применяемыми читают правовые санкции – 36,8% и психологическую поддержку 25%. Сами молодые люди, по мнению большинства респондентов, в целях профилактики девиантного поведения должны «больше развиваться духовно», «иметь хобби», «заниматься спортом». Семья и государство в этих же целях должны проявлять «морально – нравственный контроль» и «правовые санкции» соответственно. Также, по мнению большинства респондентов, со стороны государства необходимо наличие программ по профилактике девиантного поведения и реабилитации молодых людей уже подверженных этому явлению.

Проанализировав полученные результаты, можно также заметить различие в ответах на вопросы респондентов мужского и женского пола. Молодых людей, ответивших положительно на вопрос о наличии у них проявлений девиантного поведения больше (53%), нежели девушек (32%). Также больший процент молодых людей сталкивались с какими-либо девиациями. В ответах на вопрос о мерах по предотвращению девиантного поведения в молодежной среде большая часть мужского пола упоминали правовые, социальные и прочие санкции, в то время, как респонденты женского пола предлагали такие меры, как «психологическая поддержка» и «самоконтроль».

Итак, исходя из всего вышесказанного, в молодежной среде можно выделить преобладание такого вида девиантного поведения, как преступность. Можно предположить, что здесь сказывается не столько неодинаковый уровень благосостояния семей сколько начало формирования у молодежи различных субкультур. Располагая значительно большим свободным временем и меньшим культурным, проявления девиантного поведения носят у этой молодежи больше характер моды, чем сознательных усилий сделать в творчестве карьеру. Пьянство и алкоголизм также приобрели значительное распространение среди молодежи. По данным исследований, 70-80% опрошенных уже пробовали употреблять алкоголь в возрасте 13-15 лет. Постепенно увеличивается частота потребления спиртного, возрастают дозы, происходит привыкание к зависимости. Исследование подтвердило то, что большая часть молодых людей придерживается ошибочных представлений о характере действия алкоголя. Несмотря на это, далеко не все, которые осознают пагубное влияние алкоголя на свой организм, готовы отказаться от употребления алкогольных напитков.

Можно сказать, что девиантное поведение в молодежной среде распространено достаточно широко и имеет обширный спектр как социальных, так и морально-нравственных

проблем. Причем наряду с такими мерами по предотвращению девиантного поведения как жесткие санкции, многие из опрошенных молодых людей говорят о необходимости наличия служб психологической поддержки и информированности об этих службах.

Таким образом, можно сделать вывод о важности комплексного подхода социальных институтов общества, как исторически сложившихся устойчивых форм организации совместной жизнедеятельности людей. Все они (экономические, политические, в сфере культуры и др.) выполняют функции контроля поведения людей в различных областях общественной жизни, в том числе и в сфере, касающейся отклоняющегося поведения. Особо значимыми являются такие социальные институты, как государство, партии, общественные организации и движения, суд, семья, образование и культура. Самым непосредственным образом они оказывают влияние на поведение людей, в основном на формирование молодого поколения.